

数字税争端或引发美欧贸易摩擦

东风语

陆忠伟

美国与部分欧洲国家围绕数字税的摩擦加剧。继2019年法国率先“吃螃蟹”之后，新年伊始，意大利接踵入席，英国、加拿大、奥地利、西班牙及韩国、印尼等亚洲国家也趋之若鹜，欲对跨国互联网公司开征此税。数字税的开征对象主要是搜索引擎、社交网络、在线市场等“互联网+”新产品和新业务。据初步匡算，这一市场年规模达6万亿美元，2022年或逾10.3万亿美元。

财源滚滚，善游者胜。主张征税的法意等20多国认为，欧洲现行税制有利于互联网公司合理避税，导致营业所在国税收流失，本土互联网企业无力竞争。故欲将“目的地原则”引入公司税，对互联网公司的营业收入行使税收管辖。与之相反，美国强调谷歌、苹果、脸书和亚马逊(GAFA)等美企的赋税应由“原国籍”开征；并对法国开征此税严加抨击，扬言对法输美商品加征100%高关税。

瑞典、丹麦、芬兰、爱尔兰等国乃税收洼地，故被GAFA等跨国互联网公司视为“避税天堂”而选定为总部基地。美法互怼开撕，互不相让，战火蔓延，阵线分明。这些处于攻防灰色地带的“第三世界国家”为在商战中求得“税税平安”，既不甘心长期坐享的税收蛋糕被分享，更不愿在此番争端中“数说美国”而招致特朗普政府关税大棒的无情报复——“市场如战场，认利不认人”是也。

针对法国“越顶”对GAFA等美国互联网公司开征数字税，特朗普政府还以高关税报复。2019年12月2日，美国贸易代表办公室宣布对价值24亿美元的法国输美商品(香槟酒、奶制品和皮制手袋等)加征100%的关税。美国出此重手惩“法”，旨在“杀一儆百”，以儆效尤。欧洲媒体披露，美国贸易代表办公室正考虑对奥地利、意大利和土耳其等国的类似法律展开贸易歧视调查。

2020年1月7日，法美商定近期解决数字税争端。以15天为限，在1月21日至24日的瑞士达沃斯论坛法美两国财长会晤之前，力争在经合组织(OECD)框架内就数字税达成共识，

以缓和法美一触即发的贸易摩擦。对此，法国财长勒梅尔坦承，已与美国财长姆努钦通话，敦促美方“把枪放在一边，回到谈判桌边”。商战胜枪战，只在静悄悄中。两国或在水面下讨价还价，就暂不打“枪”——就搁置对法国商品加征关税达成协议。

近两年，经合组织一直在讨论对互联网公司征税的规则和标准，以达成全球性数字税协议。法国允诺若经合组织达成协议，法将取消数字税，并以征税扣减方式补偿企业。然而，经合组织成员国意见不小，难达共识。虽然美国从避而不谈转为参与磋商，但因力推美国标准而与法国抵牾。此番法美财长表态“努力争取达成一致”。但各国对经合组织年底前达成全球数字税协议不甚乐观。

制定数字税规则具高度专业性，也颇具政治性和战略性——为争夺国际规则主导权及维护数字主权而展开的外交博弈。法意敢为人先，对互联网巨头开征此税，客观上起到引领英国、捷克等欧洲国家跟风追随，以及推促经合组织加快出台数字税协议的作用。然而，15天期限虽对美启动“法”关税踩下刹车，但难

从根本上缩小法美数字税分歧，仅仅是为延宕美国报复争取到缓冲期而已。

对于经合组织新一轮磋商的前景，牛津大学赛义德商学院的商业税务教授迈克尔·德弗罗的观点一针见血：目前谈判“进展不顺”；近期“特朗普政府的所作所为表明，美国或已放弃在经合组织达成共识”；“摆在我们眼前的是一场较量，一边是美国，另一边是欧洲国家和印度”。美国信息技术产业委员会(谷歌和脸书等互联网公司的游说团体)副会长珍妮弗·麦克洛斯基认为，如果此轮磋商难以成功，或在更大程度上成为一场贸易争端。

麦氏所指的“贸易争端”应是2019年美欧(盟)1800亿美元的逆差。长期以来，美欧围绕农业补贴、食品安全标准、政府采购和报复性关税等争论不休。对美欧贸易逆差，特朗普政府数白论黄，睚眦必报，早有加征关税、升级贸易战之意。由此看来，若法美难就数字税争端达成协议，这场争端或将在2020年引发大西洋两岸的贸易对抗。

(作者系中国现代国际关系研究院原院长)

伊朗承诺依法处理客机事件责任人

据新华社基辅1月12日电(记者李东旭)据乌克兰总统网站消息，伊朗总统鲁哈尼11日晚与乌克兰总统泽连斯基通电话，鲁哈尼对“非故意”击落乌克兰客机表示道歉，并表示将依法处理相关责任人。

鲁哈尼首先代表伊朗人民表示道歉。他承认，坠机事件完全是伊朗军方的错误行动造成的。乌克兰专家组将获

得一切必要支持，以便伊乌双方在法律和技术层面有效合作处理善后。鲁哈尼表示，他将下令尽快向乌方移交遇难人员遗体。

泽连斯基指出，有证据表明乌克兰客机在被击落前是严格按国际飞行规则和机场指示飞行的，伊朗承认误击客机为进一步调查铺平道路，需尽快确认遇难者身份并将乌方遇难者遗体运回乌克兰。

疑因“煽动示威”

英驻伊朗大使短暂被捕

英国外交大臣多米尼克·拉布确认，英国驻伊朗大使罗布·马凯尔11日在德黑兰遭短暂羁押。

英国《每日邮报》报道，马凯尔当天据信因“煽动”抗议伊朗误击乌克兰客机的示威而被捕，遭羁押约一小时后获释。

伊朗伊斯兰共和国通讯社和伊朗学生通讯社报道，首都德黑兰多地11日晚出现示威。示威者谴责乌航客机遭误击

以及伊朗先前否认击落客机的态度。按伊朗学生通讯社说法，一些示威者聚集在阿米尔卡比尔理工大学外，要求误击客机的责任人去职。

媒体曝出马凯尔短暂被捕消息后，英国外交大臣拉布发表声明称，“在没有依据和解释的情况下，逮捕我们身处德黑兰的大使是公然违反国际法”。

闫洁(新华社供本报专稿)

利比亚“国民军”宣布有条件停火

新华社突尼斯1月11日电(记者潘晓青)的黎波里消息：利比亚武装力量“国民军”11日宣布，只要利比亚民族团结政府军队遵守停火，“国民军”将自12日零时起停止在利比亚西部的军事行动。

利比亚“国民军”在其声明中说，“只要对方遵守停火”，那么“国民军”就将接受停火；一旦对方违反停火，“将会有严重后果”。

土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京8日在伊斯坦布尔举行会晤并发表联合声明，呼吁利比亚交战双方从12日零时起停止一切敌对行动，并强调停火应是可持续的，以稳定当地局势，使的黎波里和其他城市的生活回归正常。

利比亚民族团结政府8日晚表示，对土俄两国总统呼吁停火表示欢迎。但尚未见其具体行动。

2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。目前，利比亚两大势力割据对峙。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会则与哈夫塔尔领导的“国民军”结盟，控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

2019年4月以来，利比亚“国民军”对的黎波里发动军事行动，与控制该市的利比亚民族团结政府军队交战。埃尔多安本月5日宣布，土耳其正逐渐向利比亚派兵以支持其合法政府。

4名遭海盗挟持中国船员获救

新华社阿布贾1月12日电(记者郭骏)中国驻拉各斯总领馆12日向新华社记者证实，在拉各斯总领馆及相关使馆、尼日利亚军警、在尼中资企业和侨团协同配合下，2019年12月22日在加蓬首都利伯维尔附近海域遭海盗挟持的4名中国船员日前在尼日利亚境内获救。

拉各斯总领馆告诉新华社记者，在获救4名中国船员被海盗挟持至尼日利亚境内后，中国驻加蓬使馆、拉各斯总领馆启

动应急预案，指导企业妥善应对，同时向尼军警部门核实案情并敦促其尽快采取行动，全力解救中方人员。4名中国船员于当地时间9日下午获救，12日启程回国。

据拉各斯总领馆网站12日发布的消息，总领事储茂明10日到尼日利亚华助中心看望了获救的4名中国船员。获救船员感谢总领馆等方面全力营救，感谢尼日利亚华助中心及有关在尼中资企业的大力协助。

伊拉克既下“逐客令” 美军为何仍不撤

美国国务卿蓬佩奥10日明确表示，美军目前没有从伊拉克撤军的打算。美国国务院同日发表声明称，美方如派代表团前往伊拉克，将不会与伊方讨论美军撤离问题。

分析人士指出，美军近来在伊拉克境内对什叶派民兵和伊朗将领的袭击令美国与伊拉克关系急剧恶化。伊拉克对美国驻军下“逐客令”是为保卫主权和国家安全，而美国为阻止伊朗扩大在伊拉克影响力，不会轻易同意撤军。

伊拉克看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪9日与蓬佩奥通电话，要求美方派代表团前往伊拉克商谈美军撤离事宜。此前一天，阿卜杜勒-迈赫迪表示，伊拉克拒绝任何侵犯其主权和领土的行为，伊拉克政府将继续努力防止局势升级，并要求各方尊重伊拉克主权。

本月3日，美国在巴格达发动空袭，杀死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官穆汉迪斯等人。随后，伊拉克国民议会于5日通过决



伊拉克国民议会5日通过有关结束外国军队驻扎的决议。新华社发

议，要求结束外国军队在伊拉克的驻扎。在特朗普去年2月发表美军留在伊拉克是为“监视伊朗”的不当言论后，伊拉克什叶派政党要求驱逐驻伊美军的呼声不断。此次美国公然在伊拉克杀死苏莱曼尼和穆汉迪斯等人，再次激化了伊拉克国内的反美情绪。

美国《外交政策》杂志发表文章指出，美国近日的袭击不仅杀死了苏莱曼尼，也宣告了美国和伊拉克关系之死。伊拉克法律专家沙马说，美国一直以一种傲慢的姿态对待伊拉克，没有将伊拉克视为可与之谈判的主权国家，这严重阻碍了美伊关系的发展。

面对伊拉克的“逐客令”，蓬佩奥10日在白宫对媒体说，美军在伊拉克的任务是训练伊拉克部队打击极端组织“伊斯兰国”，“我们将继续这一任务”。他表示，未来随着局势发展，如果总统特朗普与他均认为时机成熟，美方会减少对在伊拉克打击“伊斯兰国”的资源投入。

美国外交学会会长理查德·哈斯认为，特朗普此前对伊拉克发出的制裁威胁只会起到反效果，令美军更有可能被伊方勒令撤离。

哈斯称，美军撤离意味着伊朗或有机会进一步加强在伊拉克的影响力。此外，美军撤军后，恐怖主义卷土重来并威胁美国及其盟友利益的风险也会加大。

新华社记者刘晨 刘品然 张森 (据新华社北京1月12日电)

决胜二〇二〇年 全面建成小康社会

第一阶段

从二〇二〇年到二〇三五年

在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。

第二阶段

从二〇三五年到本世纪中叶

在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

2020

2035

2050

